

高考志愿填报成了家长心头的痛点,今年咨询人数上升二三成;集体焦虑催生报考直播,高考咨询市场一路飘红……

高考咨询“角斗场” 几家欢乐几家愁

本报记者 万佳

A 行业现状

报考直播良莠不齐

每天 19 时,市民老王同时打开两部手机和一部 iPad,就是为了不错过任何一个名师的高考填报直播。“19 时是张雪峰报考咨询,同一时间,还有刘毅直播,19 时 30 分是本市一家高考规划研究院开播。”老王说,经过一番观察发现,报考志愿填报直播行业里,虽然名师众多,但良莠不齐,必须仔细辨别,才能找到真正有用的好老师。

在互联网直播的大潮下,今年高考咨询直播无疑成为近期互联网视频平台的顶流。打开抖音、快手、小红书,搜索“高考咨询直播”,每个平台首页弹出的用户多达七八十个,这还不包括其他曾经发布过高考相关内容的用户。“高考直播有多少呢?任何一个时间段打开短视频平台,肯定能找到若干个正在直播中的高考咨询。”老王说。

记者在抖音上看到,粉丝数量超过 10 万的高考咨询相关账号超过百个,其中粉丝超过 30 万的大主播至少有十几名。其中“某某教学方法”粉丝 63 万,某某志愿填报李老师粉丝 33 万,“某老师讲高考”粉丝 33 万,“某某说高考”粉丝 29 万。直播中老师像主播一样提高语速,随时回复粉丝的咨询问题,同时还在粉丝群中分享资料。

然而,现实情况并不是粉丝越多老师越好。老王一路走来无数的“坑”。“有的说自己是老师,其实连一些高校的基本情况都不知道。他们主要就是不断给家长们洗脑,说孩子寒窗苦学 12 年,你用几天就潦潦草草填了,害了孩子一辈子。不要因为信息了解少,耽误孩子等言论。实际就是想让大家购买他们的书籍和付费咨询服务。”

记者在“某老师讲高考”账号中看到,该账号挂出来的商品包括高考填报指南卡、各种高考填报书籍等几十种,价格从 45 元到 300 元不等,近期带货量 1.3 万份,销售额预计在百万元以上。

经过一路摸爬滚打,老王在一堆“玻璃碴子”里还真捡到了“糖块”。高考过后这几天,老王每天晚上 3 台设备同时开听。“某某老师讲的内容实操性特别强。另一老师的特点是数据全,信息多。”老王说,这两位老师都是本省老师,对黑龙江考生的指导性特别强,听完他们的直播就能有针对性地对自己的孩子进行规划。而某某老师虽然不是本省的,但他讲的质量最高,能开阔视野。看了这么多直播终于没有白看,视野一下子打开了,而且还学到了想要的东西。”老王说,通过他的解说,能让家长对各个学校各个专业设置有了大致了解,报考之后能够知道今后的方向是什么。

G 转换赛道

教培机构挤进市场

6 月 7 日高考考场外,等待的家长手里已经塞满了各式各样的高考志愿填报宣传册。“进群免费咨询领资料”“名师指导,100 元报志愿”……记者注意到,许多宣传册的机构名称上都带有“文化培训”字样。

“今年不仅来咨询的家长多,进入咨询行业的机构也突然增加了不少。”刘毅说,许多文化课补习学校在国家双减政策下,不得不转型,其中一部分就转到高考志愿填报咨询方面。

天眼查数据显示,目前哈尔滨共有约 500 家教育培训相关企业,其中,经营范围包含志愿填报指导、志愿填报咨询的有 6 家。实际上,许多教育培训机构已经悄然转型。在香坊区某教育培训机构门前,工作人员正在接待前来咨询的家长。当记者询问是否可以提供高考志愿填报时,工作人员表示可以,而且可以先听老师的免费讲座再决定是否交费。“我们聘请的老师都具有多年的高考指导经验,会根据孩子特点进行有针对性的指导。”

记者调查发现,与直播中出现的情况类似,许多所谓的高考咨询专家其实并不专业。“目前在中国,还没有官方认证的专业的志愿填报规划师这个职业。由于这个行业门槛很低,谁都能干,有的咨询师甚至自己都没上过大学。”刘毅说,因为行业门槛低,谁都能来咨询,导致行业内鱼龙混杂,经常能听到因报考不当导致考生严重后果的个案。不仅如此,有的咨询机构还雇人刷单,给考生家长造成假象。

“没有低分的孩子,只有不会规划的家长。”“报专业就像给自己下药,你不懂药理药效就吃,遭殃的是自己的身体。”……打开抖音、快手等短视频平台,铺天盖地的高考相关视频充斥眼前。在直播的轰炸下,许多高考考生家长陷入“报考焦虑”氛围中,争先恐后加入到高考咨询的队伍中。

“今年来咨询的学生和家长尤其多,”在哈尔滨从事 20 多年高考志愿填报的刘毅说:“大概比往年多二三成左右。这是因为今年高考题比较难,孩子和家长心里没底。此外还有许多家长是一路跟着我直播过来的。”

高考咨询直播热的背后是高考咨询服务市场的日渐庞大。据不完全统计,2022 年我国高考考生总人数将近 1200 万人,创下历史新高。如果按照 20% 的考生选择付费咨询,咨询费用在千元左右计算的话,咨询市场价值或将超百亿。

高考咨询市场越来越大,相关服务机构也在逐年增加。天眼查数据显示,我国目前共有超 2000 家企业名称或经营范围含“志愿填报”。其中,近九成相关企业都成立于 5 年之内。2019 年注册超 330 家志愿填报相关企业,2020 年新增超 550 家相关企业,2021 年新增超 700 家相关企业。而在 2013 年前,我国志愿填报相关企业年度注册数量仅为个位数。

从全国来看,哈尔滨高考咨询市场发展水平处于全国中上等水平。数据显示,目前哈尔滨注册高考填报志愿相关企业共有约 20 家,而业内人士估计从事咨询服务的个人和机构要数百倍于这个数字。



直播平台上的高考直播相关账号。



家长观看报考直播。

B 资本涌入

咨询费高达几万元

每年进入 5 月,刘毅的行程都满满当当。“今年因为疫情,大部分咨询服务都是在线上。”作为省内知名高考志愿填报规划师,他先后在省内 80 多所学校进行高考志愿公益讲座服务。除此之外,还和团队进行有针对性的一对一服务。“今年来找我咨询的家长特别多,差不多比往年多 20% 至 30%。”刘毅说,原因很多,一方面是今年普遍考得不好,家长和孩子比较焦虑;另一方面也说明高考咨询市场已经培育起来,家长为了孩子未来,向咨询机构咨询报考相关问题的人越来越多,家长想用更科学的规划给孩子一个最好的未来。

早在女儿进入高三之前,张先生就开始关注志愿填报问题。作为一名曾经名校毕业的高材生,张先生经历了从自信满满到自我怀疑,直至最后被“报考大潮”裹挟着加入家长们的焦虑大军。“我和我爱人都是名校毕业,当年的志愿也都是自己做主填报的,所以当初我和孩子他妈根本没打算咨询别人。”张先生说,可随着对高考越了解,心里越没底。现在的高考志愿填报政策是平行志愿,一个批次报十个志愿。而这十个志愿如果报考不当,未来人生道路会有大不同。比如选择哪个城市、哪个学校,哪个专业都是巨大的差别。

一边是对政策解读的不确定,另一边充斥着耳边的报考咨询碎碎念。经常听到某个家长说“孩子 12 年寒窗苦读不容易,花个几千块钱报个好志愿是值得的”的话,张先生对自己的判断也产生了怀疑,秉承着不能耽误孩子前途的原则,花了

3000 多元钱给女儿请了一个专业咨询老师。最后录取结果出来,女儿录取的学校和专业跟自己事先预测的基本差不多。谈起家长们的集体焦虑,诸葛云高考规划研究院院长王全旭认为是几方面因素造成的。“现在高考家长的年龄段基本处于‘70后’、‘80后’,他们大多数学习能力很强,在各个平台上听讲座、看直播,90% 的家长认真听老师指导,按照老师讲授的思路来填报。”王全旭说,但同时,他们又很焦虑,感觉孩子分数、全省排位不够理想,害怕一旦决策错误会给孩子造成终生遗憾,于是其中一部分加入咨询大潮当中。

此外,许多咨询机构“低分考上理想大学”的宣传攻势也确实吸引了众多家长的心思。在各大高考咨询机构的办公处,基本都悬挂着往年辅导过的成功案例。记者在位于道里区某小区内的一家高考咨询公司看到,工作人员正在热心地给家长介绍以往经典案例。“这个学生当年分数线刚超一本线 3 分,按理说没有什么好的选择。在我们咨询师的帮助下,他不仅考上了理想的学校,挑的专业也是那个学校最好的。”工作人员热情地说,“我们的专家最擅长的就是用最低的分考取最理想的高校。”

“从更大的层面讲,高考填报志愿填报市场涌入大量资本,也是搅热高考咨

询的另外一个主要原因。”王全旭说,自从 2013 年国家高考改革实施平行志愿政策之后,有上市公司开辟高考咨询业务,并采取高举高打策略。所谓高举高打,就是突出填报志愿重要性,并推出 1 万甚至几万的高价咨询服务,以此给学生家长造成不咨询贻误孩子终生的市场氛围。在大资本的带动下,全国从大城市到小城镇,都刮起了高考咨询热潮,价格从最高几万元到最低几百元不等,以适应不同受众需求。

无论是否卷入高考咨询服务大潮,家长最根本的是对孩子和专业有一个清晰的认识。“在报考之前一定要把视野打开,了解考分、排名、专业的来龙去脉,不单纯以考分定输赢,找到适合自己孩子特点和专业的学校。如果盲目选定某个专业,就相当于胡乱给自己开药方,连药理药性都没搞清楚就吃药,这肯定是不太科学的。”王全旭说。



D 专家分析

三年之后热度或减

“高考咨询行业是比较特殊的,每一年其实服务时间只有 10 天,即高考结束到高考志愿填报的 10 天。”刘毅说,大部分咨询机构在一年中的 11 个月里基本是赔钱运作的,因此导致咨询市场里公司相对较少,个人咨询的比较多。正因为这样,许多机构试图

通过拓宽咨询服务内容和领域,来让“一锤子买卖”变成全方位学业规划服务。

据了解,全方位的学业规划服务包括学业规划、心理咨询、选科规划、中高考规划。学业规划就是对学生的学习效率进行指导。此外,学生的心理辅导也比过去要多。

“未来一两年,这种咨询服务需求还会持续增加。但是在 3 年之后,咨询热度就会降低。”刘毅说,因为咨询市场会随着高考改革的政策变化而变化。如果高考志愿填报相对来说容易了,来咨询的人也会减少。届时,大部分咨询机构会随着政策变化而转型,转到高考其他相关领域。

